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Ⅰ 調査の概要 

１ 調査の目的 

北九州市成人式の開催方法等について、今後の成人式の参考とすることを目的として、

市民アンケート調査を実施した。 

２ 調査対象 

北九州市民３，０００人 

＜内 訳＞ 

（1）１９歳の人 １，０００人 

（2）２０歳の人 １，０００人 

（3）３０歳～６９歳の人 １，０００人（30 代、40 代、50代、60 代で各 250 人抽出） 

※ 年齢については、平成 28年 4月 1日現在。 

※ 対象者は、住民基本台帳より階層無作為抽出(区人口比率を勘案)。 

３ 調査方法 

郵送法 

４ 調査期間 

平成２８年７月２９日～平成２８年８月１９日 

５ 回収結果 

配布数 回収数 回収率 

３，０００件 ６７８件 ２２．６％ 

   〈内 訳〉 

 １９歳 ２０歳 ３０～６９歳

回収数 ２１５件 １３４件 ３２９件 

回収率 ２１．５％ １３．４％ ３２．９％ 

６ 実施体制 

調査企画：北九州市子ども家庭局青少年課 

集計・分析：株式会社 北九州経済研究所 

７ 集計上の注意事項 

・  図表においては、回答者の数を「ｎ」で表記した。 

・ 比率は小数点第 2位を四捨五入しているため、合計が 100％にならない場合がある。

また、複数回答の設問については、合計は原則として 100％を超える。 

・ クロス集計の表側の項目については無回答があるため、回答者数の内訳の合計が全

体の回答者数に一致しない場合がある。 
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門司区

8.6%

小倉北区

17.3%

小倉南区

19.9%

若松区

8.0%

八幡東区

6.2%

八幡西区

26.4%

戸畑区

7.5%

市外在住

5.6%

無回答

0.6%

ｎ=678

男

37.8%

女

61.7%

無回答

0.6%

ｎ=678

１０歳代

31.7%

２０歳代

19.8%

３０歳代

10.3%

４０歳代

10.6%

５０歳代

11.7%

６０歳代

15.3%

無回答

0.6%

ｎ=678

Ⅱ 調査結果 

１ 回答者の属性 

（1）居住区 

（2）性別 

（3）年齢 
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市内一会場

58.1%区ごとの会場

26.7%

小・中学校区

ごとの会場

11.7%

その他

2.1%

無回答

1.5%

ｎ=678

合計
市内一会
場

区ごとの
会場

小・中学
校区ごと
の会場

その他 無回答

全体 678 58.1% 26.7% 11.7% 2.1% 1.5%
門司区 58 51.7% 31.0% 15.5% 1.7% 0.0%
小倉北区 117 59.0% 26.5% 8.5% 3.4% 2.6%
小倉南区 135 62.2% 19.3% 13.3% 3.7% 1.5%
若松区 54 55.6% 24.1% 14.8% 1.9% 3.7%
八幡東区 42 52.4% 33.3% 11.9% 2.4% 0.0%
八幡西区 179 55.9% 30.7% 12.3% 0.6% 0.6%
戸畑区 51 64.7% 29.4% 5.9% 0.0% 0.0%
市外在住 38 63.2% 21.1% 10.5% 2.6% 2.6%
男 256 55.5% 27.3% 13.3% 2.3% 1.6%
女 418 59.6% 26.6% 10.8% 1.9% 1.2%
１０歳代 215 71.2% 16.3% 9.3% 1.9% 1.4%
２０歳代 134 71.6% 19.4% 6.7% 1.5% 0.7%
３０歳代 70 45.7% 32.9% 21.4% 0.0% 0.0%
４０歳代 72 30.6% 44.4% 20.8% 1.4% 2.8%
５０歳代 79 57.0% 31.6% 8.9% 1.3% 1.3%
６０歳代 104 41.3% 37.5% 12.5% 5.8% 2.9%

居
住
区

性
別
年
齢

（
年
代

）

２ 会場について 

問１ 本市では、平成 10年から、市内一会場で成人式を開催しています。 

あなたはどのような会場形式がよいと思いますか。 

どのような会場形式がよいと思うか尋ねたところ、「市内一会場」の割合が 58.1％で

最も高く、次いで「区ごとの会場」26.7％、「小・中学校区ごとの会場」11.7％の順とな

っている。 

年齢別にみると、10 歳代と 20歳代では「市内一会場」の割合が他の年齢に比べて高

く、7割を超えている。 
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北九州

メディアドーム

（小倉北区）

39.4%

西日本総合展示場

（小倉北区）

35.1%

総合体育館

（八幡東区）

6.9%

その他

14.5%

無回答

4.1%

ｎ=678

合計

北九州メ
ディア
ドーム
（小倉北
区）

西日本総
合展示場
（小倉北
区）

総合体育
館
（八幡東
区）

その他 無回答

全体 678 39.4% 35.1% 6.9% 14.5% 4.1%
門司区 58 34.5% 48.3% 0.0% 12.1% 5.2%
小倉北区 117 54.7% 26.5% 7.7% 9.4% 1.7%
小倉南区 135 44.4% 37.8% 3.7% 10.4% 3.7%
若松区 54 33.3% 38.9% 3.7% 16.7% 7.4%
八幡東区 42 28.6% 31.0% 14.3% 16.7% 9.5%
八幡西区 179 30.7% 34.6% 10.1% 20.1% 4.5%
戸畑区 51 29.4% 45.1% 11.8% 11.8% 2.0%
市外在住 38 55.3% 23.7% 2.6% 18.4% 0.0%
男 256 42.6% 34.0% 5.5% 13.7% 4.3%
女 418 37.3% 35.9% 7.9% 14.8% 4.1%
１０歳代 215 47.9% 25.6% 3.7% 21.4% 1.4%
２０歳代 134 46.3% 31.3% 5.2% 15.7% 1.5%
３０歳代 70 35.7% 42.9% 7.1% 12.9% 1.4%
４０歳代 72 31.9% 45.8% 8.3% 11.1% 2.8%
５０歳代 79 39.2% 43.0% 5.1% 7.6% 5.1%
６０歳代 104 20.2% 41.3% 15.4% 7.7% 15.4%

性
別
年
齢

（
年
代

）

居
住
区

問２ 市内一会場で開催するとした場合、どの会場がよいと思いますか。 

市内一会場で開催するとした場合、どの会場がよいと思うか尋ねたところ、「北九州メ

ディアドーム（小倉北区）」の割合が 39.4％で最も高く、次いで「西日本総合展示場（小

倉北区）」35.1％、「その他」14.5％、「総合体育館（八幡東区）」6.9％の順となっている。 

居住区別にみると、小倉北区、小倉南区、市外在住では「北九州メディアドーム」の

割合が最も高く、4割台から 5割台となっている。一方、その他の区では「西日本総合

展示場」が最も高く、特に門司区と戸畑区では 4割を超えている。 

年齢別にみると、10 歳代と 20歳代では「北九州メディアドーム」の割合が 4割台と

他の年齢層に比べ高くなっている。 
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問３ 問２でその会場を選んだ理由を教えてください。（複数回答可） 

問２の会場を選んだ理由について、 

北九州メディアドームを選んだ人のうち、65.5％が「会場が広い」を理由とした人が

最も多い結果となった。 

西日本総合展示場を選んだ人のうち 88.7％が「最寄りの駅（バス、JR、モノレールな

ど）」を選んだ人が最も多い結果となった。 

合計

会場が
広い

場所が
分かり
やすい

最寄りの
駅（バ
ス、Ｊ
Ｒ、モノ
レールな
ど）から
近い

その他 無回答

678 37.9% 40.7% 46.2% 10.3% 5.6%
北九州メディアドーム
（小倉北区）

267 65.5% 43.4% 16.5% 7.1% 0.7%
西日本総合展示場
（小倉北区）

238 19.7% 37.0% 88.7% 3.4% 0.4%
総合体育館
（八幡東区）

47 29.8% 53.2% 10.6% 27.7% 0.0%
その他

98 21.4% 43.9% 49.0% 29.6% 14.3%

全体

問３　問２でその会場を選んだ理由を教えてください。

望
ま
し
い
会
場
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「成人の日」の前日

（日曜日）

75.1%

「成人の日」

（1月の第2月曜日）

19.8%

その他

4.1%

無回答

1.0%

ｎ=678

合計

「成人の
日」の前
日（日曜
日）

「成人の
日」（1月
の第2月
曜日）

その他 無回答

全体 678 75.1% 19.8% 4.1% 1.0%
門司区 58 75.9% 19.0% 3.4% 1.7%
小倉北区 117 76.9% 14.5% 6.0% 2.6%
小倉南区 135 76.3% 20.7% 2.2% 0.7%
若松区 54 70.4% 24.1% 5.6% 0.0%
八幡東区 42 69.0% 28.6% 2.4% 0.0%
八幡西区 179 75.4% 21.2% 2.8% 0.6%
戸畑区 51 74.5% 19.6% 5.9% 0.0%
市外在住 38 73.7% 13.2% 10.5% 2.6%
男 256 76.2% 15.2% 6.6% 2.0%
女 418 74.2% 22.7% 2.6% 0.5%
１０歳代 215 76.7% 17.2% 5.1% 0.9%
２０歳代 134 72.4% 23.1% 3.7% 0.7%
３０歳代 70 70.0% 27.1% 2.9% 0.0%
４０歳代 72 76.4% 19.4% 4.2% 0.0%
５０歳代 79 74.7% 19.0% 5.1% 1.3%
６０歳代 104 76.9% 17.3% 2.9% 2.9%

性
別
年
齢

（
年
代

）

居
住
区

３ 開催日について

問４ 成人式の開催日は、どの日がよいと思いますか。 

成人式の開催日については、「成人の日の前日（日曜日）」の割合が 75.1％で最も高く、

次いで「成人の日（1月の第 2月曜日）」19.8％となっている。 
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開催した方がよい

78.6%

開催しなくてもよい

8.7%

どちらでもない

11.8%

無回答

0.9%

ｎ=678

合計
開催した
方がよい

開催しな
くてもよい

どちらで
もない

無回答

全体 678 78.6% 8.7% 11.8% 0.9%
門司区 58 81.0% 12.1% 6.9% 0.0%
小倉北区 117 80.3% 8.5% 9.4% 1.7%
小倉南区 135 74.1% 8.9% 16.3% 0.7%
若松区 54 85.2% 7.4% 7.4% 0.0%
八幡東区 42 81.0% 4.8% 14.3% 0.0%
八幡西区 179 78.8% 10.1% 10.6% 0.6%
戸畑区 51 82.4% 3.9% 11.8% 2.0%
市外在住 38 71.1% 5.3% 21.1% 2.6%
男 256 76.2% 9.8% 12.5% 1.6%
女 418 80.1% 7.9% 11.5% 0.5%
１０歳代 215 76.7% 7.0% 14.9% 1.4%
２０歳代 134 82.1% 6.7% 10.4% 0.7%
３０歳代 70 70.0% 18.6% 11.4% 0.0%
４０歳代 72 75.0% 12.5% 11.1% 1.4%
５０歳代 79 75.9% 8.9% 15.2% 0.0%
６０歳代 104 87.5% 5.8% 5.8% 1.0%

居
住
区

性
別
年
齢

（
年
代

）

４ 成人式の開催について

問５ 今後の成人式の開催についてどのようにお考えですか。 

今後の成人式の開催については、「開催した方がよい」の割合が 78.6％で最も高く、

次いで「どちらでもない」11.8％、「開催しなくてもよい」8.7％の順となっている。 

年齢別にみると、30 歳代と 40歳代では「開催しなくてもよい」の割合が他の年齢層

に比べ高く、1割を超えている。 
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72.8

45.0

40.7

4.1

0.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

成人式は人生の大きな節目であり、

お祝いの行事として必要である

新成人が友人と再会する場として

必要である

新成人が成人としての自覚を高める

ために必要である

その他

無回答 ｎ=533

合計

成人式は
人生の大
きな節目
であり、
お祝いの
行事とし
て必要で
ある

新成人が
成人とし
ての自覚
を高める
ために必
要である

新成人が
友人と再
会する場
として必
要である

その他 無回答

全体 533 72.8% 40.7% 45.0% 4.1% 0.2%
門司区 47 80.9% 34.0% 36.2% 2.1% 0.0%
小倉北区 94 75.5% 37.2% 50.0% 3.2% 0.0%
小倉南区 100 83.0% 41.0% 31.0% 7.0% 0.0%
若松区 46 58.7% 43.5% 52.2% 2.2% 0.0%
八幡東区 34 55.9% 52.9% 55.9% 0.0% 0.0%
八幡西区 141 70.9% 42.6% 48.2% 5.7% 0.7%
戸畑区 42 73.8% 40.5% 40.5% 4.8% 0.0%
市外在住 27 66.7% 37.0% 55.6% 0.0% 0.0%
男 195 67.2% 41.0% 42.1% 4.1% 0.5%
女 335 76.1% 40.9% 46.3% 4.2% 0.0%
１０歳代 165 72.1% 32.1% 55.2% 2.4% 0.0%
２０歳代 110 73.6% 32.7% 55.5% 4.5% 0.9%
３０歳代 49 81.6% 32.7% 51.0% 6.1% 0.0%
４０歳代 54 85.2% 50.0% 40.7% 3.7% 0.0%
５０歳代 60 66.7% 55.0% 40.0% 5.0% 0.0%
６０歳代 91 65.9% 56.0% 16.5% 5.5% 0.0%

年
齢

（
年
代

）

居
住
区

性
別

問６ 問５で「１ 開催した方がよい」と答えた方にお尋ねします。 

「開催した方がよい」理由はなんですか。（複数回答可） 

問５で「開催した方がよい」と回答した人に対し、その理由を尋ねたところ、「成人式

は人生の大きな節目であり、お祝いの行事として必要である」の割合が 72.8％で最も高

く、次いで「新成人が友人と再会する場として必要である」45.0％、「新成人が成人とし

ての自覚を高めるために必要である」40.7％の順となっている。 

年齢別にみると、10 歳代、20歳代、30 歳代では、「新成人が友人と再会する場として

必要である」の割合が 40歳代以上の年齢層に比べ高く 5割を超えている一方、「新成人

が成人としての自覚を高めるために必要である」は 3割台と他の年齢層に比べ低くなっ

ている。 
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良いと思う

69.0%呼びかける

べきでない

3.5%

どちらとも

いえない

15.5%

その他

4.9%

無回答

7.1%

ｎ=678

合計
良いと思
う

呼びかけ
るべきで
ない

どちらとも
いえない その他 無回答

全体 678 69.0% 3.5% 15.5% 4.9% 7.1%
門司区 58 69.0% 1.7% 19.0% 3.4% 6.9%
小倉北区 117 74.4% 0.9% 13.7% 7.7% 3.4%
小倉南区 135 64.4% 5.2% 18.5% 4.4% 7.4%
若松区 54 61.1% 3.7% 20.4% 5.6% 9.3%
八幡東区 42 69.0% 4.8% 11.9% 4.8% 9.5%
八幡西区 179 70.4% 3.9% 12.8% 5.0% 7.8%
戸畑区 51 64.7% 5.9% 15.7% 3.9% 9.8%
市外在住 38 78.9% 2.6% 15.8% 0.0% 2.6%
男 256 67.2% 3.9% 13.7% 7.4% 7.8%
女 418 70.1% 3.3% 16.7% 3.3% 6.5%
１０歳代 215 61.9% 3.3% 22.3% 4.2% 8.4%
２０歳代 134 62.7% 3.7% 19.4% 6.0% 8.2%
３０歳代 70 74.3% 4.3% 11.4% 5.7% 4.3%
４０歳代 72 79.2% 1.4% 6.9% 6.9% 5.6%
５０歳代 79 79.7% 2.5% 12.7% 2.5% 2.5%
６０歳代 104 73.1% 5.8% 7.7% 4.8% 8.7%

年
齢

（
年
代

）

居
住
区

性
別

５ 服装やマナーに関する呼びかけについて

問８ 成人式実行委員会や市が、服装やマナーについて、新成人に呼びかけることにつ

いてどう思いますか。 

成人式実行委員会や市が、服装やマナーについて、新成人に呼びかけることについて

どう思うか尋ねたところ、「良いと思う」の割合が 69.0％で最も高く、次いで「どちら

ともいえない」15.5％、「その他」4.9％、「呼びかけるべきでない」3.5％の順となって

いる。 

年齢別にみると、10 歳代と 20歳代では、「良いと思う」の割合が 6割台と他の年齢層

に比べ低い一方、「どちらともいえない」の割合が他の年齢層に比べ高く 2割程度となっ

ている。 
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６ 自由意見について 

【「開催しなくてもよい」理由】 

問７ 問５で「２ 開催しなくてもよい」と答えた方にお尋ねします。 

その理由やご意見をご記入ください。 

 （主な意見） 

○ 北九州市の印象が悪くなる。テレビなどで派手な人ばかり取り上げておかしい。

○ 近年のような騒がしい成人式がテレビやニュースで取り上げられるのが住民とし

て恥ずかしいし、やる必要性をあまり感じないから。

○ マナーが悪いから。

○ 各自が自覚して家族や友人でお祝いすればいいと思う。大勢で集まる必要ない。

○ 欧米先進国で税金を使って成人式をやっている国は無い。成人式の内容も陳腐で、

祝いとはほど遠い。本来、友人・知人・家族などで企画して、祝うべき性質のも

のである。

○ 新成人が成人式の意味や意義を分かっていない。また、２０歳で成人とは思えな

い。

○ 人生の節目のお祝いという意味は親としては分かるが、新成人たちは友人との再

会等が主な目的となっていると思うので、わざわざ、大きな会場で、全体会をす

る必要はないと思う。

○ 自分の成人の時に、あまり意味がないなと感じたから。

【今後の取組みに関する意見】 

問９ 北九州市の成人式を今後より良いものとするために、どのような取組みを行ってい

くことが望ましいと思いますか。 

 （主な意見） 

○ 成人式が終わったら、全員で周りのゴミ掃除をするとよいと思う。大人が服装に

ついてうるさくいっても無駄だと思うので、新成人自らがＴＰＯをわきまえた行

動ができるように考えるしかないと思う。

○ 派手な衣装で注目されているので、清掃活動やボランティアなど、見ていて気持

ちが良いことをあえてすることで、北九州市のイメージアップにつながると思う。

○ 北九州市のこれからを考えると、成人式というものではなく、介護施設等を成人

が慰問したり、地元へのお礼として草刈りやゴミ拾いをしたりしてはどうか。

○ 奇抜な格好がメディアに取り上げられているが、そんな一部の人たちのために成

人式が区ごとに収縮されたり、なくなってしまったりなどあってはならない。だ

から、前年度成人式をした真面目な先輩方やボランティアの人たちに当日立ち会

ってもらうなどお願いしてはどうか。 

○ 新成人は自らの個性を大事にして、思い出に残る成人式にしようと思っているは

ずです。その気持ちと同時に、目立った事をしようと意味をはき違える方も多い

のでは。北九州ならではの“みんなで出来ること”成人の皆さんで共有できるイ

ベントを開催するのもいいのではないか。 

○ 報道されるときの意図を明確にしてほしい。特異な服装、行動の人を中心に撮ら
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れると、真面目に参加している人は、嫌な思いをする。参加者がその場で「大人

として頑張りたいこと」等記入し貼っていくと大きなアートになり、一年間どこ

かに展示しておくなどのイベントをしてはどうか。 

○ 服装は個人の自由だとしてもマナーだけは守ってほしい。 

○ 服装やマナーの厳守を一段と呼びかけるべきだと思う。

○ 新成人に対する事前の呼びかけ、参加時の呼びかけ、場内警備を徹底して行う。

○ ハガキなどで注意事項を書いた物を送って、なるべく当日に騒ぎを起こす人を少

なくするようにする。

○ 成人式は実行委員会や市が後立てになり、新成人が企画をして自分達で進めて行

けたらと思う。

○ 新成人主体の成人式にする。新成人だけでなく市民全員参加できるような行事に

する。 

○ 行政だけでなく、一般企業・民間もからめて成人式を考えてみてはいかがですか。

話をするだけでなく、体験するような取組みがあっても面白いと思う。 

○ 地域の子供たちが、会場外で何か催し物を行えば、派手な騒動も減るのではない

かと思う。また、小さい子を見ることによって、自分が成長したということをよ

り実感できるのではないかと感じる。 

○ 北九州市のイメージの向上だけを重視しすぎないこと。

○ 市がどうのというより、個人がもう少し考えるべき。 

○ メディアでは多く取り上げられてしまったが、２８年のやり方は良かったと思う。 

○ 今のままで良いと思うけれど、今の取組みがよく分からない。

○ そのままで良い。

○ 成人式前後になると、北九州市の華美な衣装がよくニュースになるが、私個人と

しては式典の邪魔をしなければどんな衣装でも良いと思う。具体的には思いつか

ないが、成人式の意味がきちんと伝わる様な取組みがあればいいと思う。 

○ 服装やマナーについて、あまり強制をすることは、好ましいとは思わないが、あ

る程度、節度をもっての参加を呼びかけることは、今後も必要だと思う。他人に

迷惑をかけないことや思いやりを持つ意味でも、意識させることは大切だと思う。 

○ テレビでは、会場の外の派手な服装の人たちばかりが、おもしろおかしく放送さ

れるので、市にはホームページやユーチューブでまじめに取り組む会場内の様子

をたくさんの人に知らせてほしい。

○ テレビで報道されいろいろ意見があるようだが、一部の人のことであり、そうそ

う目くじら立てるようなことではない。

○ 私たち周りの者も、新成人の知人がいれば、成人式の意義とか本人の心構えなど

機会を見つけて話すなど努力する必要がある時代になってしまったのかと悲しく

思う。まずは家庭教育だと私は考える。

○ 成人式を開催するまでのプロセスをもっと綿密にする必要があるのでは。当日、

成人式を迎える人達が大人としての意識を持ち、人として何が大事なのかを、そ

れぞれが求めて行くための節目となるよう、有識者を交えて若者に問題提起する

場等を設けていただきたい。 
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【その他の意見】 

問１０ その他、成人式に対するご意見・ご要望があればご記入ください。 

 （主な意見） 

○ 今まで長く続いている成人式はなくさないでほしい。北九州の成人式が良い意味

で目立ったすばらしいものになることを願っている。 

○ 北九州市には、北九州市にしかない“形”でいいと思う。一部は、別としても大

半の新成人はそれぞれ考えているし、思いや目的を持っていると思う。これを節

目と思い、今後がんばっていこうと思えるのであれば、それはそれでいいのでは

ないか。

○ 障害者も参加しやすい成人式を願う。 

○ アトラクションなどは、新成人達の役に立つもの、生き方の参考になるものを今

後も望む。 

○ 昨年成人式へ行ったが、特に何事もなく式は進んでいた。奇抜な格好をした人も

別段こちらに危害を加える訳でも無いので、放っておいてよいと思う。 

○ いろいろな取組みをやっても今とそんなに変わらないと思う。それよりは式典に

出ずに仲間同士、会場外で話していても、どんな格好をしていてもよいと思う。

それを認めてやった上で、自分の行動に責任を持つことや、会場の周りに迷惑を

かけないようにすることなどの成人としての自覚を持つことなどに話の重点を置

くべきだと思う。式典に出ないことを悪いということが間違っていると思う。 

○ 派出な服装やトラブル等が取り上げられ、「行きたくない」という人がいるのも

事実である。 

○ 他県から来た者として、北九州市とは危ない所だとしかイメージがない。自分の

子どもは成人式には参加させたくない。 

○ 報道は一部分のみを切り取っているだけであり、大多数の新成人にとっては、成

人式を開催することで、大人への自覚も高まる一助となると思う。そのためにも、

マナーアップについては今後も呼びかけていくべき。マナー違反は呼びかけても

必ずあるし、成人式に限ったことではない。 

○ 私は今年度成人式を迎える。近年、メディアで北九州市の成人式が取り上げられ

ているが、報道されている新成人は、奇抜な格好をして、ケンカなどで警察に補

導されているところばかり。ごく普通に成人式に参加した新成人は全くと言って

いいほど取り上げられてない。北九州市以外の方、他県の方から見るとイメージ

が悪くなるのは当たり前だ。全員がああだと思われるのは絶対おかしい。奇抜な

格好でも私はいいと思うが、成人としてマナーを守り、一生に一度の成人式であ

り、思い出に残るようにしたい。 

○ 一部の人がマスコミに注目されるが、北九州市はちゃんと住み分けして式を邪魔

することもない。マスコミが注目しない地味な人々にも光をあててほしい。 

○ １８歳選挙権も実施され、「２０歳＝成人」という実感は薄れつつある。長い目

で見ればいずれは淘汰されていく行事と思うが、タイミングについては世相や本

市の状況を注視していく必要があると思う。 
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Ⅲ まとめ 

 成人式の開催方法や開催の是非など成人式のあり方については、

市民や議会から様々な意見をいただいている。そのため今回、成人

式に対する市民の思いを把握するため、アンケート調査を実施した。 

 アンケートは、無作為抽出による、３，０００人への郵送調査方

式で実施し、回収数が６７８人、回収率が２２．６％であった。ち

なみに平成１７年、平成２４年の直近２回のアンケートよりも高い

回収率となった（平成１７年：２１．９％、平成２４年：１８．２％） 

 調査結果を見てみると、開催形態については、過去２回のアンケ

ート結果と同じように、「市内一会場」の割合が５８％（３９４人）

と最も高く、希望会場については、「北九州メディアドーム」の割合

が４０％（２６７人）と今回初めて最も高い割合となった。 

 さらに、成人式開催の是非については、「開催した方がよい」とし

た割合が７９％（５３３人）と最も高く、服装やマナーに関する呼

びかけについては、「良いと思う」とした割合が６９％（４６８人）

と最も高かった。 

このように、「市内一会場」「北九州メディアドーム」での開催や、

「服装やマナーに関する呼びかけ」への賛同など、現行の取組みを

支持するものが多数を占めた。 

さらに、自由意見欄には、様々な意見や要望が記載されており、

市民の成人式に対する関心の高さや熱い思いをうかがい知ることが

できた。 

 今回のアンケートを通じて、広く市民の生の声を聞くことができ

た。この結果をしっかりと受け止め、今後の成人式の参考としたい。 



調 査 票 
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                  平成２８年７月 

                     北九州市子ども家庭局 

平成 28 年度 北九州市成人式アンケート 

（市民アンケートにご協力ください） 

時下、益々ご清祥のこととお喜び申し上げます。 

さて、北九州市の成人式は、平成１０年以降、市内一会場で開催しており、

毎年約 5,000 人の新成人が一堂に会し、厳粛で清々しい式典を執り行うことが

できています。しかし、近年は奇抜な格好で、会場外で友人たちとの再会等で

盛り上がる一部の新成人が新聞やテレビで取り上げられ、市民の皆さんや議会

から、成人式のあり方について様々な意見をいただいているところです。 

つきましては、成人式の今後のあり方について参考とするため、市民アンケ

ートを実施することにしました。 

お忙しい中大変恐縮ではございますが、アンケートにご協力いただきますよ

う、よろしくお願いいたします。 

 なお、このアンケートの対象者は、住民基本台帳から無作為に抽出しておりま

す。また、今回のアンケートは、成人式業務の用途以外には一切使用しませんの

で、重ねてご協力をお願いいたします。 

記 

１ 送付書類   （１）成人式アンケート用紙（本紙） 

（２）返信用封筒 

２ 提出締め切り  平成２８年８月１９日（金） 

３ 提出方法    「アンケート用紙（本紙２～４ページ）」にご記入のうえ、 

同封の返信用封筒にて、ご返送ください。 

【アンケートに関する問い合わせ】 

北九州市子ども家庭局子ども家庭部青少年課 

担当：井上（知）、山本 

電話：０９３－５８２－２３９２ 
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１ 現在のお住まい、性別、年齢（年代）をお答えください。 

  該当する番号を丸（○）で囲んでください。  

２ 下記の成人式概要を参考に、アンケート設問にお答えください。  

  該当する番号を丸（○）で囲んでください。  

  また、自由記載欄には、ご意見等をお書きください。  

【平成28年北九州市成人式概要】 

〔開催日時〕 平成 28年 1月 10日（日）11:30～13:00 

※ 例年「成人の日の前日」（日曜日）に開催 

〔開催場所〕 北九州メディアドーム（小倉北区三萩野三丁目） 

〔対象者〕  9,401 人 

〔参加者〕  7,600 人（参加率80.8％） 

〔内 容〕  ◇式典（国歌斉唱、市長挨拶、来賓挨拶、新成人感謝のことば） 

◇アトラクション（書道パフォーマンスや思い出ビデオ上映など） 

〔開催形式〕 新成人、青少年育成団体、市等で組織する、「北九州市成人式 

実行委員会」を立ち上げ、成人式の企画・運営を行う。

問１ 本市では、平成 10 年から、市内一会場で成人式を開催しています。 

あなたはどのような会場形式がよいと思いますか。 

１ 市内一会場 

２ 区ごとの会場 

３ 小・中学校区ごとの会場 

４ その他〔               〕 

現在の住まい 

１ 門司区   ２ 小倉北区   ３ 小倉南区   ４ 若松区 

５ 八幡東区   ６ 八幡西区   ７ 戸畑区 

８ 市外在住 →〔           〕市・町・村 

性別 

１ 男  ２ 女 

年齢（年代） 

１ １０歳代   ２ ２０歳代   ３ ３０歳代  

４ ４０歳代   ５ ５０歳代   ６ ６０歳代   
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問２ 市内一会場で開催するとした場合、どの会場がよいと思いますか。 

１ 北九州メディアドーム（小倉北区） 

２ 西日本総合展示場（小倉北区） 

３ 総合体育館（八幡東区） 

４ その他〔               〕 

問３ 問２でその会場を選んだ理由を教えてください。（複数回答可） 

１ 会場が広い 

２ 場所が分かりやすい 

３ 最寄りの駅（バス、ＪＲ、モノレールなど）から近い 

４ その他〔                    〕 

問４ 成人式の開催日は、どの日がよいと思いますか。 

※「成人の日」は、平成 13 年から 1月の第 2月曜日となりました。北九州市では、 

平成 15 年から、成人式を「成人の日の前日」の日曜日に開催しています。 

１ 「成人の日」の前日（日曜日） 

２ 「成人の日」（1月の第 2月曜日） 

３ その他〔               〕 

問５ 今後の成人式の開催についてどのようにお考えですか。 

１ 開催した方がよい （→問６へ） 

２ 開催しなくてもよい（→問７へ） 

３ どちらでもない （→問８へ） 

問６ 問５で「１ 開催した方がよい」と答えた方にお尋ねします。 

「開催した方がよい」理由はなんですか。（複数回答可） 

１ 成人式は人生の大きな節目であり、お祝いの行事として必要である 

２ 新成人が成人としての自覚を高めるために必要である 

３ 新成人が友人と再会する場として必要である 

４ その他〔                         〕 
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問７ 問５で「２ 開催しなくてもよい」と答えた方にお尋ねします。 

その理由やご意見をご記入ください。 

問８ 成人式実行委員会や市が、服装やマナーについて、新成人に呼びかけること 

についてどう思いますか。 

１ 良いと思う 

２ 呼びかけるべきでない 

３ どちらともいえない 

４ その他〔                    〕 

問９ 北九州市の成人式を今後より良いものとするために、どのような取組みを 

行っていくことが望ましいと思いますか。 

問１０ その他、成人式に対するご意見・ご要望があればご記入ください。 

ご協力ありがとうございました。 

本紙アンケートを返信用封筒にて 

ご返送ください。 



直近２回の成人式アンケートとの比較 





- 18 - 

直近２回の成人式アンケートとの比較 

北九州市成人式アンケート調査結果

１ 調査数及び回収数など 

項目 今回（28年） 平成 24 年 平成 17 年 

○調査数 3,000 人 2,000 人 1,500 人 

○回収数 678 人 364 人 328 人 

◎回収率 22.6％ 18.2％ 21.9％ 

〈内 訳〉 

実施時期 今回（２８年） 平成２４年 平成１７年 

実施方法 住民基本台帳無作為抽出郵送 市内 7 大学等に配布・回収 住民基本台帳無作為抽出郵送 

未成人・19 歳 

（２９年成人式対象者） 

調査数 1,000 人 1,000 人 500 人

回収数 215 人 214 人 117 人

回収率 21.5％ 21.4％ 23.4％

既成人・20 歳 

（２８年成人式対象者） 

調査数 1,000 人 500 人

回収数 134 人 79 人

回収率 13.4％ 15.8％

一般 

（上記の保護者など） 

調査数 1,000 人 1,000 人 500 人

回収数 329 人 150 人 132 人

回収率 32.9％ 15％ 26.4％

２ 開催形態について 

回答項目 今回（28年） 平成 24 年 平成 17 年 

ア 市内一会場 394（ 58％） 235（ 65％） 204（ 61％）

イ 区ごとの会場 181（ 27％） 68（ 19％） 71（ 22％）

ウ 小・中学校区ごとの会場 79（ 12％） 48（ 13％） 42（ 13％）

エ その他 14（  2％） 8（  2％） 9（  3％）

オ 無回答 10（  1％） 5（  1％） 2（  1％）

合計 678（100％） 364（100％） 328（100％）
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３ 希望会場について（市内一会場とした場合） 

回答項目 今回（28年） 平成 24 年 平成 17 年 

ア 北九州メディアドーム 267（ 40％） 36（ 10％） 39（ 12％）

イ 西日本総合展示場 238（ 35％） 59（ 16％） 74（ 23％）

ウ 総合体育館 47（  7％） 12（  3％） 6（  2％）

エ スペースワールド ― 248（ 67％） 194（ 59％）

オ その他 98（ 14％） 5（  1％） 8（  2％）

カ 無回答 28（  4％） 11（  3％） 7（  2％）

合計 678（100％） 371（100％） 328（100％）

※  平成 9年までは各区で開催。平成 10 年からは市内一会場（平成 10～25 年は

スペースワールド、平成 26 年～28 年は北九州メディアドーム）で開催。 

４ 今後の成人式の開催について ※今回初設問

回答項目 今回（28年） 平成 24 年 平成 17 年 

ア 開催した方がよい 533（ 79％）

― ― 

イ 開催しなくてもよい 59（  9％）

ウ どちらでもない 80（ 11％）

エ 無回答 6（  1％）

合計 678（100％）

５ 服装やマナーに関する呼びかけについて ※今回初設問

回答項目 今回（28年） 平成 24 年 平成 17 年 

ア 良いと思う 468（ 69％）

― ― 

イ 呼びかけるべきではない 24（  3％）

ウ どちらでもない 105（ 15％）

エ その他 33（  5％）

エ 無回答 48（  7％）

合計 678（100％）




